
Ответы 

к заданиям по русскому языку для муниципального этапа  

Всероссийской олимпиады 

10 класс 

 

Задание 1. Расставьте ударения в словах: облегчи́ть, углуби́ть, углуби́т, апостро́ф, 

щаве́ль, щавеля́. 

Максимальная оценка за задание – 12 баллов: по 2 балла за каждое верно проставленное 

ударение. 

 

Задание 2. Дан ряд близких по значению слов. Напишите толкование для каждого 

прямого значения слова, укажите стилистическую отнесённость. 

Ответ: 

ДРУГ – (нейтр.) человек, к-рый связан с кем-н. дружбой. 

СОРАТНИК – (высок.). испытанный, надёжный боевой товарищ, а также вообще 

товарищ по борьбе, деятельности. 

ПРИЯТЕЛЬ – (нейтр.) близкий и дружески расположенный знакомый. 

ДРУЖИЩЕ – (разг.) фамильярное обращение в знач. «друг». 

ТОВАРИЩ – (нейтр.) человек, близкий кому-н. по взглядам, по деятельности, по 

окружению; вообще тот, кто близок кому-н. по условиям жизни, по труду. 

КОРЕШ – (разг.-сниж.) близкий друг, приятель. 

ПОДЕЛЬНИК – (жарг.) человек, проходящий с кем-н. по одному судебному делу. 

БРАТАН – (разг.) то же, что «брат». 

КОРЕФАН – (жарг.) друг, приятель, собутыльник.  

ПОДРУГА – (нейтр.) девочка, девушка или женщина, состоящая в дружеских, близких 

отношениях с кем-н. 

Максимальная оценка за задание – 30 баллов. За каждое правильное и полное 

определение – 3 балла.  

 

Задание 3. Как вы думаете, что это за слова? Напишите их на русском языке. Что 

означает символ над словом? Что общего в значении данных слов? 

 
Ответ: Бог, Господь, отец, дух, троица. Символ (титло) необходим для сокращения 

слов. Церковная лексика. 

Максимальная оценка за задание – 10 баллов: по 1 баллу за каждое слово, 2 балла за 

верное указание на функцию знака, 1 балл за термин «титло», 2 балла за упоминание 

церковной сферы употребления. 

 

Задание 4. Каким обстоятельством является выделенный оборот? 

И скоро ль, на радость соседей-врагов, 

Могильной засыплюсь землёю? 

(А. Пушкин «Песнь о вещем Олеге») 

Ответ: обстоятельство следствия. 

Максимальная оценка за задание – 6 баллов. 

 

Задание 5. Укажите тип выделенного придаточного; обозначьте в нём подлежащее и 

сказуемое; определите тип сказуемого. 



Конверт был крепко надушен, и Ганин мельком подумал, что надушить письмо то же, 

что опрыскать духами сапоги для того, чтобы перейти через улицу. 

Ответ: придаточное определительное; подлежащее опрыскать; составное именное 

сказуемое что.  

Максимальная оценка за задание – 12 баллов: 3 балла за верное указание типа 

придаточного, по 3 балла за верное обозначение подлежащего и сказуемого, 3 балла – 

за верное определение типа сказуемого. 

 

Задание 6. В чём особенность семантики выделенной формы? 

Суровою зимой я более доволен, 

Люблю её снега… (А. Пушкин «Осень») 

Ответ: в том, что эта форма лексикализована и не соотносится по значению с формой 

ед.ч. (отмечается смещение грамматической категории числа в сторону нового 

лексического значения). 

Максимальная оценка за задание – 5 баллов. 

 

Задание 7. Определите формы падежей выделенных слов. 

Ответ:  

а) прилететь в Дели – нет формы падежа; 

б) приехать в Электроугли – форма винительного падежа; 

в) не знать её – форма винительного или родительного падежа; 

г) повесить её пальто – нет формы падежа; 

д) росли три пальмы – форма родительного падежа. 

Максимальная оценка за задание – 15 баллов: за каждую верно указанную 

характеристику – 3 балла. В пункте «в» одиночные ответы «форма винительного 

падежа» / «форма родительного падежа» не засчитываются. 

 

Задание 8. Почему фраза: – Отец бранился с сыном – некорректна?  

Ответ: браниться могут только относительно равные по статусу субъекты. 

Максимальная оценка за задание – 2 балла.  

 

Задание 9. Известно, что старославянский и древнерусский – это разные языки. Часто 

в этих языках можно обнаружить соответствия – варианты одного и того же слова или 

корня слова, которые имеют общеславянское происхождение. Некоторые из слов с 

корнями старославянского и древнерусского языка сосуществуют в современном языке, 

но имеют разные значения. 

Заполните пропуски в таблице. 

Ответ: 

Максимальная оценка за задание – 8 баллов: за каждый верно вписанный элемент – по 

2 балла. 

Старославянизм Русизм Праславянский язык 

смрад смородина *smordъ 

гражданин город/горожанин *gordъ 

драгоценный дорогой *dorgъ 

прах порох *porxъ 

https://ru.wiktionary.org/w/index.php?title=*dorg%D1%8A&action=edit&redlink=1
https://ru.wiktionary.org/wiki/*porx%D1%8A

